

再提升上去更不容易  
把生育率降下来不容易,把降下来的生育率

# 『最棒的儿童节礼物是弟弟妹妹』

赵晓展

上周末,日本内阁酝酿已久的《儿童及育儿支援法》修正案在国会顺利通过。

从10月起,3至5岁的日本儿童及来自低收入家庭的0至2岁幼儿,将免费进入幼儿园和保育园。政府希望借此减轻家庭抚养儿童的经济负担,从而提振低生育率,应对少子化问题。

就在几天前,据外媒报道,截至2019年4月1日,日本15岁以下儿童人数为1522万人,比去下降18万人,自1982年起连续38年出现递减。与此同时,儿童在总人口中所占比例为12.1%,连续45年下滑,也创下历史新低。

而反过来,在目前约1.27亿日本总人口中,65岁以上老人的占比约为26%,70岁以上老人也达到了总人口的三成。

什么意思?简单说,这就如同一枚硬币的正反面——少子化和老龄化,合成为“少子老龄化”。

这甚至影响到了日本皇室。《日经产业新闻》5月13日公布了一项调查,由于皇室“人丁不旺”,76%的日本人开始支持女性当天皇。

日本如此,其他国家也好不到哪去。

根据联合国数据,截至2018年底,全球65岁以上人口有史以来第一次超过5岁以下人口数量——英国广播公司(BBC)的报道称,这二者分别为7.05亿和6.8亿。

而到2050年,差距将继续扩大——届时,每一名5岁以下儿童,将对应两个65岁以上老人。

少子老龄化已经成为当人类社会面临的重大人口课题。少子化导致年轻劳动力减少和下降,降低了劳动生产率;而人口老龄化又不断加重社会总体养老负担,最终拖累世界经济发展。

这也就不难理解,为什么安倍政府上台后,就将人口老龄化和低出生率视为一场全国性的危机,承诺进行劳动改革和其他改革,以帮助减轻家庭负担,鼓励生育。

日本甚至在内阁设立了少子化担当大臣来专门应对,并频频出台各种奖励生育的措施。

其他同样受困于此的国家,也都“绞尽了脑汁”。

德国给特殊家庭加大补贴力度,新加坡发起“1元对1元”儿童培育共同储蓄,俄罗斯设立“母亲基金”,向多子女家庭免费提供住房用地……

在韩国,儿童节政府打出公益广告:“你能给孩子最棒的儿童节礼物是弟弟妹妹。”

可惜,广告再温情,也抵不住生育意愿低下的冷淡。在分析人士看来,人口生产有其特殊的惯性,要人为改变它非常难。把生育率降下来不容易,把已经降下来的生育率再提升上去更不容易。

不过再难,各国政府也需要采取行动,来拆除少子老龄化这颗“定时炸弹”。

法国的做法值得借鉴。尽管人口增长率呈现递减趋势,但法国目前的生育率仍处于较高水平,多年来一直在欧洲排名榜首。

对此,相关专业人士表示,二战后法国之所以能够保持高生育率的关键,是政府完备的福利政策以及长期以来形成的社会对生育的重视。

外媒曾有报道称,据不完全统计,法国在促进生育方面的、家庭福利政策方面的支出占到了GDP的5%左右。

法国社会学家孔德曾说过,人口是一个国家的命运。解决少子老龄化是全世界共同面临的难题,这需要各方拿出切实措施,“我们不能想象,一个祖父辈多于孙辈的社会,将会带来怎样深远的社会和经济影响”。

## 国际随笔

# 谦逊、诚实、勤勉、正直、互敬…… 这些文明“传家宝”弥足珍贵

新华社记者

亚洲文明对话大会15日在北京拉开帷幕。会前,记者采访了多个亚洲国家的年轻人,请他们从家风、传统传承的视角,谈谈各自国家的文化基因,进行一场跨越时空的“文明连线”。

在巴基斯坦首都伊斯兰堡街头,巴基斯坦大学公共政策专业学生穆罕默德·哈桑·拉希德告诉记者,谦逊和诚实是他从父母身上继承的品质。父母一直强调这两种品质要

成为他生活的一部分。

当被问及巴基斯坦人有什么共同品质时,拉希德骄傲地说,他的国人充满热情和富有决心。对那些看似不可能完成的事情,他们会尽己所能去实现。

与拉希德的人生格言相似,来自韩国的赵仁守告诉记者,在他的成长过程中,父亲也总是对他强调诚实和正直的重要性。

在首尔地标性建筑光化门前,赵仁守对记者表示,父亲口中的诚实和正直,与韩国人勤勉的民族精神也是相关联的。

当被问及对亚洲文化的看法时,赵仁守

说,亚洲受儒家文化影响很大,儒家文化所强调的互敬,尤其是尊重长者、注重礼仪,是亚洲人共同的品质。

尊重和正直四个字同样伴随了菲律宾人弗吉尼亚的成长。

在马拉尼拉的头街,弗吉尼亚对记者说:“尊重和正直是父母在家庭教育中为我们树立的基本价值观。”

在弗吉尼亚眼中,她的国人有两种重要品质:好客和坚韧。而对于整个亚洲来说,人们身上最突出的品质则是忠诚——忠于国家,忠于组织,忠于家庭。



联合国欢迎胡塞武装移交也门港口  
5月14日,在也门荷台达港,重新部署协调委员会人员抵达港口视察。联合国领导的重新部署协调委员会14日发表声明说,欢迎胡塞武装将也门港口移交海岸警卫队。新华社发

## 德国将在2038年停用煤电

据新华社柏林5月14日电(记者张毅)德国总理默克尔14日表示,德国将在2038年前逐步淘汰燃煤发电,并称这是一项“壮举”,具有重要里程碑意义。

“我们必须让社会接受这种变化并开展广泛讨论。”默克尔当天在柏林出席“彼得斯堡气候对话”非正式部长级会议时说,政府内阁将在下周针对受影响煤炭区的结构转型提出措施要点,相关补助预计将达数十亿欧元。

德国政府就“弃煤”议题专门设立的“煤炭委员会”今年1月提出,出于政治、经济、环

境等因素考虑,德国最迟应在2038年前关闭所有煤电电厂。

近年来,德国积极推动能源转型,大力发展可再生能源,提出要在2050年将可再生能源发电比例提至80%。相应地,德国计划2022年前关闭所有核电站,煤电淘汰计划也在逐步推进。

默克尔14日在“彼得斯堡气候对话”会议上还表示,德国要在2050年实现温室气体净零排放,通过植树造林、碳捕捉等方式抵消碳排放。她强调,发展可再生能源会对减排作出重要贡献。

# 一波三折的访问

时事观察

毕振山

5月14日,美国国务卿蓬佩奥到访俄罗斯西南部城市索契,与俄外长拉夫罗夫和总统普京举行了会谈。俄美双方在此次访问中释放出改善关系的信号,在一些国际和地区热点问题上则强调了各自立场。

有分析人士指出,“通俄门”调查报告出炉后,美方有缓和与俄方的关系,但鉴于双方矛盾众多,短期内恐怕难有实质改善。

蓬佩奥的此次访问可谓一波三折。他原定于5月13日到访莫斯科,结果临时放了俄罗斯的“鸽子”,转往布鲁塞尔与欧盟商讨伊核问题。14日在索契与普京会谈前,蓬佩奥又被普京“晾”了三个小时。最终,蓬佩奥与拉夫罗夫谈了大概三小时,与普京谈了一个半小时。

美俄双边关系是双方讨论的重点之一。关于这一点,双方都表达了改善关系的意愿。蓬佩奥对普京说,美俄拥有共同利益和能够合作的共同问题,这是美国总统特朗普委托他转达的信息。普京则表示,他近日与特朗普通电话时得到的印象是,特朗普有意恢复美俄之间的关系和接触,有意共同解决双方均感兴趣的问题。普京说,俄方此前曾多次表示愿意恢复与美方的关系。俄总统助理乌沙科夫还透露,特朗普称准备与普京在G20大阪峰会期间会晤,而俄方准备与

美方举行最高级别的会晤。

国际和地区热点问题是双方讨论的另一个重点,乌克兰、委内瑞拉、阿富汗、朝鲜半岛、叙利亚、伊朗等问题均有涉及。不过,美俄在这些问题上暴露的更多是分歧。例如在委内瑞拉问题上,蓬佩奥希望俄罗斯结束对委内瑞拉总统马杜罗的支持,而拉夫罗夫则表示,美国及其支持的委反对派领导人瓜伊多针对马杜罗的威胁与民主没有任何关系。

自2014年以来,由于美国“通俄门”调查、乌克兰危机、俄前特工中毒案等问题,美国多次对俄施加剧制,双方关系不断恶化。不过在“通俄门”调查近日告一段落后,美国总统特朗普似乎加快了改善对俄关系的步伐。就在5月3日,特朗普与普京刚刚进行了一小时左右的通话。特朗普说,通话“富有成效”,俄方则称对话“务实且具有建设性”。

在分析人士看来,美俄双方在维护战略稳定、打击恐怖主义等方面确实存在共同利益,这是双方改善关系的基础。尤其是在军控问题上,双方需要重新回到谈判轨道。蓬佩奥在与拉夫罗夫会谈后就表示,两国将就延长《新削减战略武器条约》的问题开展工作。

当然,冰冻三尺非一日之寒。在乌克兰、伊朗、委内瑞拉和叙利亚等议题上,美俄立场存在明显分歧,短期内很难找到妥协的余地。而特朗普虽然摆脱了“通俄门”的压力,在对俄议题上仍然会受到国会的掣肘,具体能够实现多大的运作空间仍不得而知。

# 新规不断出台,但要达到NBA的效果仍有很长的路要走 有秀可选,CBA才能越办越好

本报记者 袁浩

北京时间5月15日,NBA乐透抽签大会举行,鹈鹕队、灰熊队、尼克斯队和湖人队分别抽中状元、榜眼、探花和4号签。至此,2019年选秀大会首轮和次轮共60个顺位全部归位。

原本只有6%的概率获得状元签,但幸运女神站在了鹈鹕队这边。得知抽中状元签,鹈鹕队主教练金特里喜极而泣。相反,均拥有14%的机会抽到状元签的尼克斯队、太阳队、骑士队的工作人员有些黯然神伤。

鹈鹕队为何乐开花?2019年是选秀大年,来自杜克大学的锡安上赛季出战33场比赛,场均得到22.6分8.9个篮板2.1助攻1.8封盖2.1抢断,命中率高达68%,是状元的热门

人选。不少专家甚至认为,天赋异禀的锡安将成为继乔丹、科比、詹姆斯之后NBA最具影响力的球员。

就在NBA2019年选秀大会签表落定的同一天,CBA公司也公布了《大学生、港澳台球员等参加CBA联赛实行统一选秀办法(2019版)》(以下简称《选秀办法(2019版)》)。相较于过去,《选秀办法(2019版)》对CBA选秀作了更加详细的规定,并首次允许草根球员参加选秀大会。

CBA选秀大会始于2015年,当时的中国篮协想通过打造选秀大会为更多年轻球员提供上升通道。不过,首届选秀大会遭遇了尴尬。仅拥有状元签的重庆翱龙篮球俱乐部选择了来自西北工业大学的方君磊,其他球队均弃权。

此后,CBA选秀大会逐渐被更多球队认

可,参与选秀的球员和被选中的球员逐渐增多。2018年选秀大会,共有50位球员报名参选,创历届之最。最终,12家俱乐部在两轮选秀中共选中了14名球员,同样创历史新高。

经过4年的发展,选秀大会已经成为了CBA一个重要的球员输出平台。不过,与NBA选秀大会不同,参与选秀的球员实力偏低还是制约了CBA选秀大会的作用。在NBA,曾有多支球队通过选秀实现了鱼腩球队变身顶级强队的愿望。例如,马刺在1997年选秀大会上摘得状元邓肯,从而奠定了19年5次夺得NBA总冠军的基础。

目前,CBA选秀大会上走出来的状元、榜眼、探花还很难让一支球队有如此巨变。上赛季,2018年选秀大会状元姜宇星获得最佳新人,属于新秀中的翘楚,但他场均也只能得到7.9分。

之所以出现这种差别,主要是因为中美体育人才培养模式不同。在中国,职业球员更多是由俱乐部或体校培养,优秀的球员会直接与球队签约,不会流入选秀大会。而美国的体育人才由学校培养,NCAA(全美大学生体育协会)拥有大批优秀运动员,并能直接输送到各大职业联盟。

正是意识到了各种问题,CBA公司近两年出台了多项规定,意在让CBA选秀大会更加规范。在新秀最低保障性工资方面,各顺位均有不同程度提高,状元的最低工资从以往的30万元提高到了50万元,最低顺位的球员也有18万元的保底收入。此外,没有被选中的球员仍将拥有参加选秀的机会,且参加选秀的次数不设限制。

《选秀办法(2019版)》还首次规定,被CBA公司邀请的草根球员也可以参加选秀。这是因为篮球在我国拥有广泛的群众基础,高手在民间已经被证明——2018年雅加达亚运会上,草根球员组成的中国男子三人篮球队帮助中国体育代表团夺得了该项目冠军。

接下来,让更多包括大学生球员在内的高水平球员参加CBA选秀大会,CBA公司还有很多工作要做。只有有秀可选,CBA选秀大会才能越办越好。



NBA西部决赛:勇士迎来开门红  
5月14日,勇士队球员库里(右)在比赛中进攻。当日,在2018-2019赛季NBA季后赛西部决赛第一场比赛中,金州勇士队主场以116比94战胜波特兰开拓者队,迎来开门红。新华社发(董旭东摄)

整合  
华夏幸福主帅科尔曼“下课”  
据新华社石家庄5月15日电(记者杨帆)15日,中超俱乐部河北华夏幸福宣布,主教练科尔曼不再担任球队主教练,威尔士人也成为新赛季中超首位“下课”的教练。

上赛季中期,在“智利工程师”佩莱格里尼离开后,科尔曼开始执教华夏幸福。科尔曼1970年出生于威尔士,前威尔士队主帅,曾入围国际足联2016年度最佳教练候选名单。

2018赛季华夏幸福最终位列积分榜第6位。本赛季开赛至今,华夏9战1胜2平6负位列积分榜末位。外界普遍认为,这样的成绩与球队实力阵容并不匹配,也持续引发对于科尔曼下课的担忧。



## 水上竞速

5月15日,第九届中国摩托艇联赛“大板水”杯彭水大奖赛暨中美澳艺术潜水精英赛在重庆彭水落幕。经过激烈角逐,来自湖北队的鲁方宇和深圳队的吴昊辰并列中国方程式竞速赛冠军;深圳队的马建国和安徽队的王晓伟分获立式和立式水摩公开赛冠军;前两个比赛日一直领先的中国队延续优势,在中美澳艺术潜水赛中以总成绩781.7分顺利登顶。

本报记者李元浩摄

# 厉害了!这个“小汤圆”会打拳击

新华社记者 骆飞

她是贵州毕节边远山村的8岁小女孩,也是酷爱打拳击的“小汤圆”。视频中,挥拳快如闪电、动作反应敏捷的她圈粉无数,是社交媒体上国内外网友争相膜拜的“拳击小魔女”,奥运冠军邹市明也为她点赞。

“小汤圆”父亲郑为新说,拍视频本只想记录儿女成长的点滴,没想到意外“走红”。

今年8岁的“小汤圆”和10岁的哥哥“黑金刚”出生在贵州省毕节市七星关区一个偏远贫困的山村。郑为新说,家里一直以来的都是靠父母种地或打工为生,村里土壤贫瘠,一年收成还不够一家人生活。

“我初中没毕业就外出打工,也减轻家里负担。”郑为新说,大山里的孩子想改变命运不容易,教孩子练拳击,是希望他们除了读书外,人生还能多一条出彩的路。

训练从两双网上买的拳套开始,但起初并不顺利。对抗中必然的艰苦和伤痛让孩子们比较抵触。于是,郑为新一边以小游戏让孩子们感受拳击乐趣,一边鼓励他们坚持练习,克服困难。

虽然自己很业余,但郑为新还是积极做给孩子看,带着孩子练,差不多一个暑假后,

两个孩子逐渐喜欢上了拳击,也表现出较强的天赋:从最初抵触到越来越热爱,从动作生疏到攻守成熟。

陪孩子过完暑假后,为了一家人生活的郑为新不得不背井离乡到沿海打工。在工地上当电焊工,他每天起早贪黑,还经常在不同城市、不同工地、不同工队间“打游击”,生活几乎随时在变,但唯一不变的是每天坚持和“小汤圆”兄妹俩视频。

简陋的装备、业余的指导却练就了“小汤圆”兄妹俩独有的坚韧。“两个孩子比较懂事,也理解我。总告诉我,不苦、不累、不痛。”郑为新说,有时夜深人静,看着熟睡中的小脸蛋鼻青脸肿的,真心疼。

“小汤圆”走红后得到各界关怀,爱心如潮,网友纷纷留言要给兄妹俩邮寄专业装备。同时,贵州省、毕节市体育部门相关负责人也前往看望,并打算免费让兄妹俩到市里接受专业学习和训练。

“自己希望‘小汤圆’能成为职业拳击手,但并不强求。现在小有名气更要戒骄戒躁,脚踏实地。”他说,除了练习拳击,孩子们更要努力学习,这样才能走得更远。

“小汤圆”兄妹俩也表示,会努力学习,希望能有机会接受专业拳击训练,最终能走出大山,成为一名为国争光的拳击运动员。

(据新华社贵阳5月15日电)

浙江开发全民健身地图  
据新华社杭州5月15日电(记者顾小立)记者从浙江省体育局获悉,(2019年浙江省群众体育工作要点)已于近日发布。要点提出,浙江将加快完善省全民健身公共服务平台建设,开发全民健身地图,大力发展绿道和登山步道建设,推进体育设施进公园工作,满足百姓健身需求。

“数字体育”是此次工作要点的热词之一。据悉,浙江将开发全民健身地图,实现公共体育健身设施100%纳入地图,50%以上提供导航、查询功能,并鼓励各地通过二维码、手机App或网站等手段对体育场馆、健身器材进行实时监控、管理和维护,加强健身设施信息化管理。

在基层体育场地设施建设方面,浙江全年将建成3个省级全民健身中心、50个村级(中心村)全民健身广场(体育公园)、90个足球场(含笼式足球场)、1000个小康体育村升级工程。

# 韩国足协宣布退出申办2023年亚洲杯 中国成唯一申办国家

据新华社首尔5月15日电(记者耿学鹏)韩国足协15日发表声明称,韩方已经致函亚足联,撤回对2023年亚洲杯的申办申请。由此,中国成为2023年亚洲杯的唯一申办国家。

韩国足协在声明中援引韩国足协官员的话说,在申办2023年亚洲杯和2023年女足世

界杯之间,韩国足协最终决定专注于女足世界杯。声明还提到,国际足联和韩国政府将积极支持韩国与朝鲜联合举办2023年女足世界杯。

退出2023年亚洲杯申办是韩国近来在亚足联的第二次“失意”。在上月于吉隆坡举行的亚足联代表大会上,国家体育总局副局

长、中国足球协会党委书记杜兆才成功当选国际足联理事。杜兆才当选后退出了原本参加的亚足联副主席选举,蒙古国的甘巴塔力压原副主席、韩国人郑梦奎当选东亚区副主席。

亚足联2016年正式确认中国、韩国、泰国和印尼四国申办2023年亚洲杯。随后,印尼和泰国先后退出。随着韩国宣布放弃申办,中国成为唯一申办国家。

亚洲杯是亚足联主办的亚洲水平最高、影响力最大、亚洲范围内含金量最高的足球赛事,每四年举办一届。中国2004年曾举办第13届亚洲杯,具有丰富的办赛经验。